

LOS PRESUPUESTOS

Hagamos una obra seria

Desde hace varios días viene habiéndose por los concejales que se reúnen o debieran reunirse todos los jueves, y por los diarios locales, de los próximos presupuestos municipales, que tanta trascendencia y tan vital interés tienen para los que se preocupan del desenvolvimiento de nuestra ciudad.

Los presupuestos en España, comenzando por los del Estado son una ficción. Partidas que jamás tienen aplicación, ingresos insidiosos que nunca vemos más que en la fantasía de sus confeccionadores y una distribución arbitraria y caprichosa del erario sin tener presente las necesidades de la nación, provincia o la ciudad. Este es el cuadro que cuando se aprueba un nuevo presupuesto, contemplan los ciudadanos españoles. Ni una sola vez se llegó a lograr por nuestros políticos una reconstitución verdad de nuestra Hacienda, nivelando los gastos con los ingresos, única manera de poner fin a ese déficit abrumador que amenaza con devorar las energías nacionales.

Tedo ello es fruto de la ausencia de ciudadanía que se nota en los grupos políticos que se reparten la Gobernación de nuestra desmantelada Hacienda. La ciudadanía, son aquellas ropas que recomendó un curandero a Walter Scott en sus últimos momentos. Le recetó que le aplicaran doce piedras de doce arrojos diferentes y que las volviesen en las ropas de una viuda que no hubiese deseado volver a casar y el remedio no se pudo aplicar por no encontrarse las ropas que se buscaban.

Lo que aplicamos a toda España reza como es natural con nuestra ciudad. Todos los años, sin previo estudio reposado, realizado sin la precisa antelación, el Ayuntamiento granadino confecciona un presupuesto incoherente que no responde a las necesidades de la población; un presupuesto formulario en el que se hacen figurar partidas para ocupar unos huecos que hay que llenar y salir de este modo de una obligación que tan penosa resulta para nuestros concejales.

Ahora llega a la presidencia del Municipio el señor Navarro Senderos, que abriga excelentes propósitos y ha proclamado la necesidad inaplazable de acometer proyectos de enorme transcendencia. Para ello, se requiere preparar la base sólida de unos presupuestos verdaderos, si se quiere comentar la obra por los cientos y no por el teja.

En el Gobierno civil

El Gobernador civil, hablando ayer con los periodistas, les manifestó que saldrá hoy en el rápido para Madrid, encargándose durante su ausencia del mando de la provincia, don Antonio de la Vega y Mateos, presidente interino de la Audiencia.

Agregó que había autorizado a los estudiantes de Medicina para postular por las calles, con el fin de mejorar las clínicas.

Por último dijo, que al regreso de su viaje para hacer amplias declaraciones sobre política.

POLITICA GRANADINA

A propósito del encasillado por Baza

Como quien hace un cesto hace ciento, según reza el vulgarismo refrán y yo no puedo prescindir de interesarme en la vida política y social que con tanto entusiasmo he vivido, ni del deseo de llevar a las columnas de NOTICIERO GRANADINO, este periódico que tantas cordialidades en todas sus épocas ha tenido conmigo, mis impresiones en estos momentos en que por una temporada se encarga la política de los pueblos, no puedo sustraerme al violento deseo de escribir unas líneas para mis antiguos lectores, como hace unos días sentí la tentación de escribir unas cuartillas con motivo de una obra literaria de mi querido amigo don Antonio Sabatell Alcázar.

No voy a hacer ninguna campaña, ni a pretender influir en la dirección de ninguna actuación política. Hace tiempo he llevado a mi ánimo el convencimiento de que los caciques son grotescos, los pueblos idiotas y las protestas artísticamente preparadas, que creo no vale la pena preocuparse de todo lo que en momentos de ilusiones candorosas, pomposamente hemos dado en llamar vida ciudadana, conciencia colectiva, sentires del alma popular y demás zarandajas por el estilo.

Expresemos únicamente nuestra opinión sincera, ya que por valen de la vida no podremos emitir en su día, nuestro sufragio y la expresemos en estos momentos de preparación para que oportunamente y con toda discreción voten todos los españoles, que si en Baza y en la provincia de Granada existe algún atisbo de conciencia colectiva, de sentimiento democrático, de vergüenza social, ya tendrán ocasión de exteriorizarse sin necesidad de mis excitaciones.

Aunque todavía no se ha dicho la última palabra y los jefes concentrados preparan sus respectivas listas, para dar la batalla en el Ministerio de la Gobernación, más verdad y más enconada que el simulacro de las mesas electorales, es casi indudable que una vez más tendrá don Pío Suárez Inclán el apoyo del Gobierno para sacar adelante su candidatura por el distrito de Baza. Son muchos los méritos del ilustre general, bastantes los servicios prestados al partido democrático, demasiado el peso de los llamados intereses creados, para que en estos momentos de crisis de hombres y de presidencia del marqués de Alhucemas, no se prepare el tinglado electoral en Baza en armonía con los intereses de don Pío. El presidente del Consejo tendrá un amigo en las filas de la mayoría parlamentaria y los demás jefes concentrados no tendrán mucho que objetar.

Ahora bien, esta cordialidad de la política de Madrid, no va a encontrar un eco tan cordial en la política de Baza. No por que don Pío haya creado grandes odios, ni porque nadie deje de estimar los méritos del ilustre general, ni tenga por qué acusarle de hechos inconfesables de los que con más o menos apariencia son banderín de protesta política; sino porque ha tenido la desgracia de deshacer durante las etapas de su representación parlamentaria, la pujanza de un partido liberal que llegó a sus manos al otro día de un éxito electoral en plena situación conservadora, está viendo reducido a la mínima expresión de unos cuantos compromisos personales, alguna que otra ambición y el interés mercantil de determinada industria en pugna con la producción más vital de la comarca.

Baza, es preciso confesarlo, no tiene alma conservadora. Predicaciones izquierdistas, centros sociales más o menos extremos, sedimentos de antiguas

expresiones doctafistas, buen recuerdo del republicanismo histórico, anti

esta estación de ferrocarril dando libre paso a todas las curiosidades, predominio oficial en la política durante muchos años, lo cierto es, que a pesar de todos los pesares, vibra en el alma de este pueblo un vago anhelo liberal y ha motivado que al deshacerse la pujanza de aquel partido, que encontró el señor Suárez Inclán cuando don José Canales le encasilló por vez primera para que representara su política en el distrito, más bien que engrosar las filas conservadoras se haya fraccionado en diversos grupos y grupitos, que pretenden vivir de la misma savia, han convertido el campo de la política liberal bastetana en pista de odios, rencores, envidias y celos. Mientras don Pío en el ejercicio de sus funciones de poder moderador para andar por la casa de un distrito, dicho sea con todos los respetos a la persona del ilustre autor de Socialismo de Catedral—ha querido aplicar a la política de una ciudad de más de veinte mil habitantes, que al hacerse la división de España en provincias se discutió para que fuese la capital de una, la misma fórmula que emplea para hilvanar los disgustos y las ambiciones del feudo familiar de La Calahorra.

Quien sembró vientos no es extraño que recoja tempestades, aunque éstas sean en un vaso de agua, o lo que es peor, en la indiferencia obligada de representantes con un representante impresente con todos los resortes del Poder, pero tampoco, con una poca de buena voluntad—y nosotros la suponemos dada en don Pío—vamos a cerrar las puertas a la esperanza de una conciliación entre la candidatura del Sr. Suárez Inclán y los sentimientos de sus llamados electores. No vamos a pedirle que prescinda de sus actuales representaciones que con toda lealtad le han seguido y representan un valor dentro de la vida social del pueblo de Baza. Pretendemos simplemente, que ya que de su inteligencia y de su cultura tenemos un alto concepto, no sintamos pena al verle enfocar la política a través del prisma del caciquismo rural y la mire bajo el reflejo de la política madrileña y española. Todo cambia y evoluciona y al ser llamado en la actualidad el liberalismo al Poder, no ha sido llamado un partido, sino la concentración de todos los partidos liberales gubernamentales y con representación oficial previa la síntesis de un programa nacional donde se han querido contener las aspiraciones comunes.

No puede ser esto en Baza? Reduzcamos la cuestión a las representaciones oficiales que en la ciudad existen y que tienen puestos en el Ayuntamiento: demócratas, reformistas y liberales del Sr. Conde de Romanones. Todos juntos no para tener la benevolencia de aquellos a la herida del reparto de las aguas de riego; ni para la protección de negocios muy licitos y hasta motivo de legítimo orgullo como reflejo de la vitalidad de una región y del esfuerzo de una voluntad cuando en la vida industrial luchan bajo el principio de libertad en la competencia, ni para llevar criados al ejercicio y la representación de las funciones públicas, sino para ser la base de una actuación de política liberal y de reforma en el desenvolvimiento moral y material de la ciudad, que pudiera llevar a la conciencia del pueblo con algo más que con palabras la distinción de las tendencias políticas y que pudiera llevar a la actividad de la política valores sociales no sólo estimables sino de absoluta utilidad.

Pero dejando aparte esto que pudiera parecer ensueño de hombre tocado un poco de manía poética, cosa completamente inadmisibles en estos momentos de preparación electoral y continuando discurrendo por el plano de las realidades, dejemos sentados los siguientes hechos: el encasillamiento de don Pío, sus compromisos con determinada tendencia y la existencia oficial de demócratas, reformistas y liberales del señor Conde de Romanones, más real todavía, de Manuel García, don Fernando Fernández del Carpio y Jesús Domínguez, que entre todos los socios de la política española que no es el de menos categoría, la disciplina (en nombre de esta respetable señora se cometen las mayores barbaridades posibles), indudablemente representan, el uno, la alta posición conquistada merced al propio esfuerzo, la económicamente casera administración municipal a raíz de la bohemia brillante y casi genial de Luis Grisoia; el segundo, el prestigio más cariñosamente respetable por sus años, el éxito de un bufete ganado en buena lid que si no existiera José María Funes sería el único firmemente cimentado, aunque no neguemos otros esfuerzos hace poco tiempo iniciados y muy estimables pero a los que les faltan la consagración del tiempo, presidente del único Centro social que en la actualidad existe y con verdadera popularidad en la ciudad; el tercero no sólo por la posición económica que representa, sino que también por su modesta acometedor y por la adhesión que le tienen importantes elementos mercantiles de la población, significa una de las más legítimas esperanzas de la vida de nuestro pueblo, que sería una verdadera lástima quedara malgastado ese caudal de energías que se le reconoce, por precipitaciones más o menos espontáneas.

Haciendo exámen de conciencia todos, poniéndose cada uno sobre el plano de las realidades y contando con la buena

voluntad para una variación de pro

cedimiento en el señor Suárez Inclán podría ser que en Baza llegasen a una concentración los elementos demócratas, liberales y reformistas? No hay que perder posiciones, ni que esa aspiración tan humana del monopolio en la gestión de los negocios públicos vaya generosamente a renunciarse, sino simple, única, sencillamente ver el modo de hilvanar todos esos intereses tan opuestos aunque sea con el hilo de los compromisos adquiridos y la aguja de los hechos impuestos por la fuerza incontrastable del destino, el destino en esta ocasión preveo es piistar.

Seis han sido las aspiraciones reunidas para la formación del actual Gobierno, conservando cada cual su significación y posiciones, bajo la presidencia del señor Marqués de Alhucemas, por que dejando aparte toda clase de méritos y circunstancias personalísimas, era la jefatura más aceptable y más oportuna en las circunstancias políticas actuales. Ires son las tendencias que se dibujan en el panorama liberal bastetano, sin contar aquellas que no tienen representación oficial y que pueden ser valores aislados muy estimables, pero que tienen que vivir al margen de esta cuestión del encasillado oficial que tratamos. Muchas pueden ser las ambiciones de cada una de las tendencias con su corte de correligionarios más o menos sinceros y menos o más predispuestos a atañar a las pueriles vanidades de los respectivos caudillos para evitar la competencia y conseguir la exclusión en el reparto de los destinos municipales; bastante puede ser el mutuo odio, los rencores que vengar, los caprichos que satisfacer en el contenido espiritual de cada una de las respectivas orientaciones, pero también son estas las horas en que el liberalismo español se juega la última carta para lo que se espera en todos un velar más alto que sobre miserias y mezquindades y en el conjunto de todos ese elemento de la política liberal bastetana, puede encontrarse la armonía que apagando odios y rencillas y pasiones, presenten una esperanza con visos de seriedad.

Para ello basta que don Pío Suárez Inclán, lo mismo le diríamos a otro candidato con esperanzas de encasillamiento, ejerza sus funciones de poder moderador—eso de la división de Poderes es en la vida española un verdadero cuento oriental—aunque sea para andar por la casa de un distrito, olvidando como se hace la política en la Calahorra y estudiando los factores un poco complejos que se manifiestan en la política bastetana. Pretender la hegemonía de un reducido partido, he yendo aunque interinamente fuera a la alcaldía a don Alonso García, sin pretender lanzar ninguna repulsa para la persona de dicho señor, no tengo por que considerarlo menos digno del cargo que otro, significaría indiscutiblemente el desden para las fuerzas reformistas, la inutilidad para el romanismo, la imposibilidad de buscar en Baza una concentración sincera entre las fuerzas liberales y motivos de un mayor aislamiento con el sentir de la conciencia colectiva del pueblo mas importante de un distrito, tan puntillosos como son los pueblos en estas locales cuestiones de posesión del paisanismo a la forastería. Intentar la hegemonía del romanismo, además de ese desden por las fuerzas reformistas, significaría el sacrificio de sus propios amigos que con lealtad le han seguido, desgarraron en el amor propio que amistosamente no debe exigirse y cuyas enemistad no es práctico provocar. Aunque las simpatías de la modesta dinámica de Jesús Domínguez llegue a dar par el arañazo.

No cabe, pues, nada más que una solución cordial: La concentración de los partidos liberales bastetanos, bajo la dirección del elemento reformista. Tiene don Fernando Fernández del Carpio prerrogativas de diputado a Cortes dentro de su partido, don Melquíades Álvarez indudablemente pedirá para él la representación parlamentaria del distrito de Baza y en estos días de transacciones bueno es que todos aprendan a transigir un poco. En la vida local aparece como aliado a la política democrática, guarda y le guardan una afectuosa cordialidad los elementos romanistas, tienen para su persona todos los respetos las clases conservadoras y es leader de la corriente política popular; que con más o menos intensidad, no es esta cuestión para discutirlo ahora, en Baza existe. Bien es cierto, que hombre de opinión, puede haber contraído algunos compromisos con la del pueblo de Baza, que haga incompatible por cuestión de principios su actuación con las ideologías de los otros partidos gubernamentalmente afines. Me refiero al problema de los consumos. Tiene este problema para mí tal transcendencia, lo he mirado con tanto cariño, lo he vivido con tanta intensidad, se me ha presentado con tan diversos y variados modos, que únicamente me a través a adquirir la responsabilidad de plantearlo cuando estuviese asistido de la totalidad de opinión de un pueblo, esto es, de la asistencia de todas las fuerzas sociales en su más amplio concepto; ricos y pobres, letrados e ignorantes, carlistas y republicanos, jamás como banderín de determinada tendencia por muy importante que esta fuera. Tengo el pleno convencimiento que todos los impuestos indirectos entrañan una verdadera injusticia, pero la sustitución de las casetas de consumos por el reparto vecinal, traen a mi ima-

ginación el recuerdo de infinitas lágr

mas, de múltiples torturas, de toda clase de expoliaciones con que el caciquismo español brutal y sin conciencia ha estragado en la vida de ciudades, villas y pueblos todo esbozo de emancipación ciudadana.

Mucha es la injusticia de todos los impuestos indirectos, pero el reparto vecinal bajo la exclusiva garantía de la rectitud de sentimientos de un hombre, me parece una garantía bastante eficaz, pues los hombres no son eternos en los cargos ni en la vida y ni aunque se arrepianten, pueden llegar a su trasearse de pasiones y la mecánica del procedimiento para la imposición de cuotas y formular reclamaciones, en una verdadera monserga, algún entre tener chiquillos liberalizados y engañados por los demócratas, con que nuestros legisladores han distraído sus ojos parlamentarios. Si don Fernando Fernández del Carpio escalará el Poder por conquista de sus huestes, lógico sería que estos pudieran exigirle reformas de tal importancia, pero si al Poder llega como consecuencia de sus méritos personales, de la armonía de otras fuerzas gubernamentalmente afines con las suyas propias, por coordinación de tantos y complejos elementos, no tiene nada de extraño que no sea oportuno plantear cuestión de tal transcendencia en el aspecto tributario de nuestro pueblo. Así es la verdadera democracia y don Alejandro Lerroux en circunstancias concretas, diciendo en el Congreso que no temblaría su mano al firmar de terminada sentencia, tuvo más sentido político, más responsabilidad de esta lista, más fidelidad a la libertad y a la democracia, más cariño a España, que don Nicolás Salmerón dimitiendo la presidencia del Poder ejecutivo por no hacer traición a sus convicciones de filósofo, firmando una sentencia a pena capital. Otros problemas, más en armonía con el común y honrado sentir, tiene la vida administrativa, política de Baza, donde un hombre trabajador, energético y de buena voluntad puede encontrar el éxito.

¿Es este el único problema que tiene el distrito de Baza? No. Jamás olvidaré los días que acompañado de Villanueva y en una aventura romántica de exaltado patriótico, tuve la plena asistencia de multitud de en Jerez del Marqués Lantéira, Ferréira, y demás pueblos de fonética árabe que sedientos de justicia combatían la política del señor Suárez Inclán en manos de unos cuantos caciques. Piense en ello el ilustre general, no lo fue todo a sus méritos y bondades personales que pueden ser lucidas en visites más o menos artificiosas, ni a la influencia que en Madrid le dan sus prestigios ni a la pereza de un distrito de fonética y alma mora. Moros han sido los que produjeron el desastre de Annual y no hay nada tan trágico, como dijo Benavente, que la cólera de los deudos, si llega el momento en que tengan voluntad.

Perdón, querido Paco, no me excreéis amables cajistas; desarrugar el ceño, indugentes lectores. Prometo no reincidir, pero sería algo absurdo que en una lucha electoral no metiera yo mi cuclara en esa provincia y son estos días de pascuas, año nuevo y Reyes tan propicios a que nuestra alma en carne viva ante el recuerdo de los ideales rotos, las ambiciones desechas, los amores traicionados se desborde en aquello que se llama nuestra casa y nuestro pueblo.

ANTONIO MOTOS.
Madrid Enero 1933.

COMENTARIOS

LAS DIVISAS

No recuerdo donde he leído que para conducir a las muchedumbres, hace falta concretar en unas cuantas palabras toda la ideología de sus directores, para que agitados como un bardenín delante de ellas, les sirvan de guía y de estímulo.

A estas frases en el día de hoy se les llama «divisas».

Aceptando el apelativo, aparece en primer lugar la gran divisa, dada por Dios a toda la humanidad, por medio de su Hijo al ir a desprenderse de la tierra en la que debía de dejar, tan profundas huellas de su paso.

Amaos los unos a los otros.

En ella caben todos los seres humanos; es la única divisa que tiene esa condición; la única a la vez, que perdura y perdurará a través de los tiempos como única que puede conducir a las muchedumbres todas de los humanos al puerto de salvación.

Hija suya es, la de los antiguos gremios, que hubieron de organizarse al amparo de la iglesia, adoptada hoy por los sindicatos católicos.

Unos por otros y Dios por todos.

Limitada a la parte de la humanidad trabajadora que se organizó para la mejor consecución de fines determinados, puede extenderse a toda clase de agrupaciones y perdura y perdurará también en su sucesión a través de los siglos, porque también es hija del amor y el sacrificio divinos.

No podía el espíritu del mal de dejar de trabajar para ver de destruir la eficacia de estas divisas, e in sidioso, hipócrita y solapado, el liberalismo triunfante adopta la divisa más gauvina de la demolición de todo bien.

Dejad hacer, dejad pasar...

Ante su virus corrosivo, se quebrantan y quebrantan todos los valores morales y religiosos de la humanidad; la sociedad infoncionada se torna indiferente e individualista y el hombre, entregado a sus instintos y egoísmos, se transforma en lobo del hombre.

Entonces aparece la mano lacerosa del socialismo, que recoge a los parias de la sociedad disgregada bajo una nueva divisa de unión para la resistencia y para la más rápida demolición:

Uno para todos y todos para cada uno...

Es el *simia Dei* de la de los antiguos premios *Peri aeta*, procaz, desuadna, materialista, ocultando con cierta apariencia humanitaria doctrinas y acción de rebeldía y aniquilamiento de la sociedad.

Por último, completando la acción demolidora de esta y de la anterior, viene violenta y sorprendente de la del comunismo, concertando en sus cortas palabras, secas y cortantes, todo el absurdo y toda la confusión de entendimientos de sus utopías.

Todo para cada uno.

Mezcla centelleante de soberbia, ambición, crueldad, ilusión y anarquía, revuelto de todas las lacras humanas, síntoma brutal de una humanidad enloquecida en los más bajos instintos y profundos horrores del ser humano y de la sociedad apartada de Dios.

Y entre estas cinco divisas, que marcan claramente los dos campos de la luz y de las tinieblas, en medio de la lucha de los hombres de la acción de ambas doctrinas, la sociedad actual indiferente, vana, materializada, abulica y ciega, adopta la cómica divisa del liberalismo y goza, vegeta, o duerme despreocupada e infecunda, confiada en su fatacia, estorbando con su inercia el triunfo del bien y facilitando con su ejemplo y sus provocaciones el avance del mal.

¿Llegar a abrir los ojos para ver, antes de que lo tenga que hacer, para llorar?.

ANTONIO MONEDERO
EN EL FARGUE

AYUNTAMIENTO

Orden del día

En la sesión que hoy celebrará la Corporación municipal, regirá el siguiente

Reales órdenes referentes al cese de don Germán García G^l de Gibaja como Alcalde de esta ciudad y al nombramiento para dicho cargo del concejal de este Ayuntamiento don Eduardo Navarro Senderos.

Comunicaciones del Excmo. Sr. Gobernador civil concediendo excepción de subasta para la pavimentación del tramo de la Carrera de Genil entre la iglesia de las Angustias y el Humilladero; resolviendo el recurso de alzada interpuesto por doña A. Losada, con tra acuerdo del Ayuntamiento confirmando y resolviendo el cierre con verja del callejón de Ballésteros; resolviendo acuerdo sobre lugar en el escudo del oficial de Secretaría don Fer-

AYUNTAMIENTO

En la sesión que hoy celebrará la Corporación municipal, regirá el siguiente

Reales órdenes referentes al cese de don Germán García G^l de Gibaja como Alcalde de esta ciudad y al nombramiento para dicho cargo del concejal de este Ayuntamiento don Eduardo Navarro Senderos.

Comunicaciones del Excmo. Sr. Gobernador civil concediendo excepción de subasta para la pavimentación del tramo de la Carrera de Genil entre la iglesia de las Angustias y el Humilladero; resolviendo el recurso de alzada interpuesto por doña A. Losada, con tra acuerdo del Ayuntamiento confirmando y resolviendo el cierre con verja del callejón de Ballésteros; resolviendo acuerdo sobre lugar en el escudo del oficial de Secretaría don Fer-

Crónica de sociedad

Ha dado a luz una hermosa niña, la distinguida señora doña Enriqueta Carrillo, esposa de nuestro querido amigo el Notario don Valentín Álvarez de Cienfuegos.

—Se encuentra muy mejorada después de la grave operación sufrida con motivo de su reciente alumbramiento, la bella y distinguida señora doña Eloisa Morell, esposa de catedrático auxiliar de la Universidad, don Antonio Gallego Burin.

—Se encuentra gravemente enfermo en Barcelona, el cultísimo literato granadino Alberto Álvarez de Cienfuegos.

Por dicho motivo, han marchado a la ciudad con su padre y hermano don Alberto Álvarez de Cienfuegos y don Antonio Álvarez de Cienfuegos y Cobos.

—Procedente de Zaragoza ha llegado a Granada el estudiante don Luis Choli.

—En breve llegará a nuestra ciudad la distinguida redactora del diario madrileño «La Acción» Anita Nieto, con objeto de hacer labor informativa y de propaganda para dicho diario.

—Con toda felicidad, dió a luz el domingito una hermosa y robusta niña, la esposa del profesor de Instrucción primaria don José Jiménez Díaz.

Estudiantina

Hoy a las nueve de la noche saldrá de la Universidad la Estudiantina organizada por los alumnos de las distintas Facultades bajo la Bandera de Medicina.

Dicha Estudiantina, constituida por valiosos elementos, cuenta con un repertorio variado y nuevo en su mayoría, escrito expresamente para la misma.

Primeramente se dirigirán al templo de la Virgen de las Angustias, donde se cantará una bonita jota; después dará unas serenatas a las autoridades.

El producto de la recaudación se destinará a las Clínicas del Hospital.

La junta directiva, está constituida por los señores Cerezo Collantes, Jiménez y Jiménez de Cisneros, Lumberras Urbano y López Ruiz.

Una sección de la Cruz Roja

En vista de la lamentable desgracia ocurrida hace varios días en la carretera del Fargue, que costó la vida al desgraciado Nicolás Cirre, que estuvo varias horas sin recibir la oportuna asistencia facultativa, los vecinos de la ciudad Alquería, celebraron ayer una reunión con el fin de crear una sección de la Cruz Roja, en la que se inscribieron en el acto unos veinte, que se ofrecieron a prestar servicio de camilleros.

Los vecinos del Fargue esperan del Ayuntamiento de Granada, preste su concurso a tan humanitaria idea, facilitándole alguna camilla y material de urgencia.

NOTICIAS BREVES

¿Cuál es el colmo de la distracción? Padece de ariemia y no acordarse de que existe la *Hemoglobina Líquida Dr. Gran*, que es el remedio más indicado.

Caridad.—Joaquín Gámez, enfermo que fue del Hospital de San Juan de Dios, se encuentra cesante hace tres meses y en la mayor indigencia. Está enfermo y carece de recursos, no pudiendo mantener a su familia, y a fin de mes le despiden de la casa.

Las personas caritativas pueden socorrerle, en su domicilio, Isleta de San Felipe, número 1, (espaldas de los Redentoristas).

Politica

El dia del Presidente

Madrid 23.—No obstante la festividad del dia, el jefe del Gobierno, concurrió a su despacho oficial recibiendo a los periodistas a la hora acostumbrada.

El marqués de Alhucemas manifestó a los periodistas que había venido tarde a la Presidencia porque había estado cumplimentando al Soberano y ex-cusándose de asistir al banquete de gala, lo mismo él que su señora, pues está bastante indispueta su madre política, la señora viuda de Montero Rios.

De otras cosas—agregó—nada de particular he de decir.

Mañana a las cinco tendremos Consejo y en cuanto a la convallescencia del señor Villanueva parece que la mejoría va consolidándose.

—Parece que de Marruecos hay noticias satisfactorias—insinuó un periodista.

—En esto—contestó—me permitirán ustedes que reserve mi opinión pues no quiero que se trasciendan las gestiones se diga que ha sido por darle publicidad.

El rescate de los prisioneros

Madrid 23.—Esta mañana estuvieron en la Presidencia el señor Cerezo y el hijo del teniente Pérez Ortiz que está cautivo en Africa.

La impresión que tienen estos señores acerca del rescate es optimista.

Por invitaciones del señor Elorrieta desahucieron de visitar al marqués de Alhucemas.

Informes de Gobernación

Madrid 23.—El duque de Almodóvar al recibir a medio día a los periodistas negó que hubiese dimitido el Gobernador civil de Murcia.

Un periodista le preguntó si era cierto el rumor de que hubiese dimitido el Gobernador de Cadiz, contestando el ministro de la Gobernación, que aunque se encontraba en Madrid dicha autoridad no le había visitado aun.

Se le preguntó sobre el cierre de teatros manifestando el duque de Almodóvar que ese asunto no era de su competencia sino de la del ministro de Hacienda, pero que sus impresiones eran satisfactorias.

Habiendo de la cuestión del pan, dijo que no había salido aun de la esfera del alcalde que con sus prestigios estaba interviniendo acertadamente. Cuando llego el momento—agregó el ministro—intervendrá el Gobernador civil y en último término yo mismo.

Dijo por último que le había visitado una comisión de los centros de Barcelona en que se ha suprimido el juego, a los cuales manifestó que él solo tenía un criterio y que por lo tanto habían perdido el viaje.

El señor Bullón celebra su Santo

Madrid 23.—El subsecretario de Gobernación celebró hoy su fiesta onomástica, teniendo la atención de obsequiar a los redactores que hacen información en su departamento, con un lunch.

La reorganización del Estado Mayor Central

Madrid 23.—El ministro de la Guerra dedicó la mañana a trabajar en el proyecto reorganizando el Estado Mayor Central.

Las modificaciones que se introducen son mas bien de detalle que de fondo.

El proyecto será objeto de un decreto que no se publicará hasta dentro de dos o tres meses de ministros, pues antes desea el señor Alcalá Zamora celebrar varias conferencias con el general Alzpuru, jefe del Estado Mayor Central del Ejército.

Franco, gentil hombre

Madrid 23.—El Rey ha concedido la llave de gentil hombre de Cámara al comandante señor Franco.

Una conferencia

Madrid 23.—Esta mañana estuvo en el ministerio de Estado celebrando una extensa conferencia con el señor A. Ba, el ministro plenipotenciario de Noruega. Sánchez Guerra trabaja en la reorganización de su partido.

Madrid 23.—El señor Sánchez Guerra se propone reorganizar las fuerzas conservadoras comenzando sus trabajos por Madrid.

A este efecto se celebrará el día 29 una reunión en el Circulo conservador a la que asistirán exministros, exalcaldes, concejales y otros elementos, que después se distribuirán por los diferentes distritos para hacer el recuento de fuerzas y la consiguiente propaganda.

Distinción a un español

Madrid, 23.—El novelista español Alberto Insua ha sido nombrado caballero de la Legión de Honor. Está siendo felicitadísimo.

Miscelánea

Partido de foot-ball.—Alemanes y madrileños

Madrid, 23.—Esta tarde se ha celebrado un partido de foot-ball entre el equipo alemán de Nuremberg y la selección del Athletic de Madrid. Quedaron empatados por tres tantos.

El conflicto teatral

Madrid 23.—Los periodistas han visitado hoy al empresario del «Reina Vic-

toria» José Juan Cadenas, hablandole del conflicto teatral.

El referido empresario manifestó que la actitud de todos ellos mas que de optimismo es de expectación. El por su parte mas que ningún otro se ve contrariado por el cierre que entregará a una huelga forzosa a miles de personas.

Manifiesto que esta mañana habrán visitado al ministro de Hacienda y que por la noche lo harían al de Gobernación de quien depende el impuesto por mendicidad.

Está seguro el señor Cadenas que el cierre será general, pues solamente la empresa de un cine es la única que todavía no se ha adherido a ello, se debe a que se trata de una sociedad anónima y tiene que reunirse el Consejo.

A pesar de esto—agregó—como la casa que le proporciona películas está con nosotros el referido teatro se verá también obligado a cerrar sus puertas.

Hoy anuncian las carteleras que mañana no habrá función.

El Santo del Rey

En la Corte

Madrid, 23.—Hoy ha celebrado su fiesta onomástica el Rey de España don Alfonso XIII.

También la han celebrado el Príncipe de Asturias y el infante don Alfonso.

La corte ha vestido de gala y no funcionaron las oficinas públicas.

En los centros oficiales lucieron colgaduras los balcones, permaneciendo izada la bandera durante todo el día.

Una batería de artillería situada en la Montaña del Príncipe Pio disparó 21 cañonazos al amanecer, al medio día y al ponerse el sol.

En Palacio

Madrid, 23.—Por la mañana estuvieron todas las personas de la real familia cumplimentando a don Alfonso.

A las diez y media el Sr. Vales Vaid dijo una misa en la capilla particular del salón de los tapices, asistiendo los Reyes, el Príncipe de Asturias, los Infantes, la Princesa de Sal Sam, la Duquesa de Talavera y el Príncipe Rainero.

Después de la misa, a la hora del relevo, el Rey vestido de americana, se asomó a uno de los balcones de la plaza de Oriente acompañado del Príncipe de Asturias, tributándole el numeroso público que allí había congregado una cariñosa ovación.

Después, al efectuarse el desfile por la calle de Bailén, se repitieron las manifestaciones de entusiasmo por parte del público.

El Soberano se asomó solo al balcón de su despacho, presenciando el desfile de las tropas que se efectuó en columna de honor.

El público que lo presenciaba no cesó de vitorear a don Alfonso.

El Presidente del Consejo en nombre de todo el Gobierno felicitó al Rey.

Por los álbums colocados en Mayoría han desfilado para firmar los embajadores y ministros extranjeros acreditados en Madrid, grandes de España, generales que se encuentran en Madrid y las clases palatinas de etiqueta.

También ha estado en el regio alcazar una comisión de jefes y oficiales del regimiento del Rey al cual pertenece el Príncipe de Asturias como sargento.

Durante todo el día no han cesado de recibirse infinidad de telegramas, entre ellos de jefes de Estado de diversos países y de las repúblicas americanas.

Numeroso público ha permanecido todo el día estacionado frente al regio alcazar. Al salir la familia real en automóvil para pasear por la Casa de Campo fueron objeto de cariñosas manifestaciones de entusiasmo.

Banquete de gala y concierto

Madrid, 23.—Por la mañana se celebró en Palacio el banquete de gala, asistiendo numerosos invitados.

A continuación dieron un concierto Hipólito Lázaro, Ofelia Nieto, Franchi y la señorita Vegara que ha dado una gran prueba de afecto a los Reyes, asistiendo al concierto a pesar de su reciente de-gracia de familia.

El Rey a Doñana

Madrid, 23.—Mañana noche saldrá el Rey, de Madrid, para asistir a la cacería de Doñana.

Regresará el martes a la Corte, saliendo del coto el lunes por la mañana.

En Sevilla

Sevilla 23.—Con motivo del Santo del Rey, se ha celebrado en capitanía general un almuerzo oficial, al cual han asistido el infante don Carlos, la infanta doña Luisa, la infantita Isabel, el príncipe don Felipe y las autoridades.

La banda de música del regimiento de Granada, interpretó diversas composiciones durante la comida.

En la fachada del Ayuntamiento se colocó como en años anteriores, un retrato del Soberano, al que dieron guardia soldados del regimiento de Soria. La banda municipal y la del regimiento de Granada, han dado conciertos públicos esta tarde.

En Bilbao

Bilbao 23.—Al medio día se celebró, con motivo del Santo del Rey un banquete de afirmación monárquica en el circulo bilbaíno, presidiendo las autori-

dades y con asistencia del diputado señor Núñez y el presidente de la Comisión provincial.

En San Fernando

San Fernando 23.—Con motivo de celebrar su fiesta onomástica el Rey, se verificó en la Capitanía general de este departamento marítimo una recepción a la que han concurrido las autoridades.

Provincias

Automóvil arrollado por un tren

Málaga, 23.—Antes de almorzar salieron a dar un paseo en automóvil por la carretera del Palo D. Rafael Herrera, D. Santiago Pérez, D. Rafael Merry, don Antonio García, D. Juan Aranda, ingenieros y José Fernandez, ordenanza a su servicio.

Al cruzar el paso a nivel de la línea del ferrocarril suburbano, el automóvil fué arrollado por una máquina de mercancías, que le arrastró un buen trecho arrojándole después por un terraplén de unos diez metros de altura.

El coche quedó volcado y debajo sus ocupantes.

Unos campesinos que presenciaron la desgracia, acudieron en su auxilio consiguiendo levantar el automóvil.

Los heridos fueron trasladados a la Casa de Socorro, siendo calificados de pronóstico reservado.

Lloyd George agradecido

Sevilla 23.—El expresidente del Consejo de ministros de Inglaterra ha enviado una carta al Alcalde conde de Halcón agradeciendo la atención que tuvo con su esposa e hija y mostrando su gratitud por la cariñosa acogida que le dispuso el pueblo sevillano. Agrega que se lleva un imborrable recuerdo de los monumentos especialmente de la catedral y del Alcázar.

En honor de Bergamín

Málaga 23.—Ha llegado procedente de Antequera una caravana formada por cincuenta automóviles, organizada por los amigos del señor Bergamín.

El exministro de Hacienda acompañado del alcalde visitó hoy las obras del hotel Príncipe de Asturias. Después estuvo en la Academia de Bellas Artes.

Por la tarde le obsequiaron los profesores de la Escuela de Comercio con una comida íntima en el C. Mercantil.

Barcelona

Cuando serán las elecciones generales. El juego

Barcelona 23.—Un significado político catalán amigo íntimo de don Melquíades Alvarez, recién llegado de Madrid ha manifestado que existe la impresión de las elecciones generales no se verificarán hasta el mes de Septiembre.

—El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que han sido a susaradas las salas de juego del café de Oriente, Veloz Club, café Catalán, Eden Concé, Buena Sombra, Monte Carlos y Centro Gallego.

España en Marruecos

El parte oficial

Madrid, 23.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial: El general encargado del despacho y mando comunica a este Ministerio lo siguiente: En el territorio de Melilla, el enemigo hostilizó la posición de Tizzi-Asa, resultando gravemente herido el legionario N mesio Plaza Moreno.

Extranjero

El Banco Nacional

México, 23.—El Senado acaba de aprobar un proyecto de ley creando el Banco Nacional con un capital de veinticinco millones de dólares mexicanos. El Presidente Obregón lo sancionará inmediatamente y en breve será promulgado.

En desagradio de un catedrático español

Oporto, 23.—Los catedráticos de esta Universidad en desagradio al catedrático español Sr. Las Casas, al que un senador calificó de «indeseable», le han invitado a dar una conferencia en la Universidad.

Los obreros católicos disgustados con Mussolini

Roma, 23.—La Confederación obreros católicos ha expresado su disgusto contra Mussolini a quien acusa de no haber cumplido lo que ofreció al encargarse del Poder.

No se deciden

Washington, 23.—Los elementos directivos de la masa obrera estudian la conveniencia de asistir o no a la Conferencia Internacional del Trabajo.

Advertencia

El exceso de original nos obliga a reducir extremadamente, extraciéndolo, nuestro acostumbrado servicio Telegráfico y Telefónico.

VUELCO DE UN AUTO

Dos hombres heridos

Anoche a las ocho, un auto Ford, conducido por Gregorio Garrido de Guzmán, de 30 años, de Baeza venía de Pinos Genil, ocupado por José Gómez de 18 años.

Al llegar al Salón frente a la casa número 2, en donde está abierta una zanja para la construcción de una pasarela, volcó el auto despidiendo a sus ocupantes.

A los gritos de auxilio, acudió el médico don Francisco Fernández Cambil, quien introdujo a los ocupantes del auto en su domicilio, procediendo a practicarles la primera cura, apreciándole a Gregorio luxación escapulo humeral derecha y contusiones en distintas partes del torax y ambos muslos y herida contusa en el dorso de la nariz, y a José Gómez, contusiones en el torax y brazo izquierdo y conmoción cerebral, siendo necesario inyectarle tónicos cardiacos para reanimarle.

Después de curados fueron llevados en un automóvil cedido por don Luis Dávila, a la Casa de Socorro y luego conducidos a sus domicilios.

En el auto del accidente venía un tercer individuo, que salió ileso y se dio a la fuga.

NOTAS TAURINAS

Proyectos de la nueva empresa

Anoche, en el conocido restaurante «La Escribanía», se reunió a cenar la nueva Empresa de nuestra plaza de toros constituida por don Antonio y don Emilio Ballesteros, don Francisco Gómez Vilchez, don Miguel Jiménez Aceña, don Enrique Rodríguez López, don José Hita Ballesteros y don Manuel Rosal Dorado, y como invitados, don José Peco, Secretario del Consejo de Administración de la Sociedad propietaria de la plaza, don Francisco Gómez Ayuso, don Antonio González y representantes de los diarios locales.

Fue servida por el mencionado restaurante, una espléndida comida consistente en sopa al cuarto de hora; tortilla al Sacro Monte; pescado variado y vino con habas; postres variados; jamón de las bodegas Franco Españolas; picores, café, habanos y champagne.

De sobremesa, y en la intimidad en que se desahizó la comida, hizo uso de la palabra, el Gerente de la Peña de amigos ya consignada don Francis o Gómez Vilchez, para exponer los planes que tienen en proyecto para la próxima temporada.

Hizo resaltar las dificultades con están tropezando, debido a la constitución de la Asociación de Empresarios, toda vez que el periodo de organización de la misma les imposibilita a planear los carteles para esta temporada.

Al mismo tiempo, dió a conocer, que una vez salvadas estas dificultades, tiene en proyecto organizar para el domingo de Pascua de Resurrección una gran novillada con matadores y toros de primera fila.

Para las próximas fiestas del Corpus, piensa organizar dos magníficas corridas de toros, en las que probablemente figurarán los nombres de Marcial Lalanés, Algabeno, Nacional II, Fortuna y Valencia II, indicando además nombres de ganaderías de la importancia de Parladé, Santa Coloma, Muruve y Saitillo preferentemente las dos primeras.

Además, para el domingo último de fiestas, se organizará una magnífica novillada, con los matadores que tengan más cartel en la temporada.

Proyecta además, gran número de capeas, y con gran insistencia hizo constar que piensa contratar a los novilleros granadinos, por estimar que al ser de aquí, son dignos de ayuda y protección.

Continuó manifestando el señor Gómez Vilchez, que una vez obtenido el permiso de la autoridad, proyectan vender al público la carne de los toros en la misma plaza, ya que se construye en ella un buen matadero, dotado de todos los detalles higiénicos y de comodidad que hasta el día se conocen.

Por último, anunció, que el primer toro que se mate en la plaza, será regalada su carne a los establecimientos benéficos.

Solicitó ayuda de la prensa para el mejor desenvolvimiento de su gestión, confiando en que la misma ha de ser benéfica para la afición granadina.

El señor Gómez Vilchez, acompañado de don Miguel Jiménez Aceña, saldrá el próximo viernes con dirección a Madrid, para hacer las gestiones ya detalladas.

Por nuestra parte, nos ofrecemos a la nueva Empresa de esta plaza de toros y especialmente al señor Gómez Vilchez, para ayudarle sinceramente en su gestión, toda vez que ésta, según sus manifestaciones, ha de redundar en beneficio de todos, y al mismo tiempo le deseamos mucho acierto en sus trabajos sumamente arduos y espinosos en estos tiempos.

TABACO Y ORO

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

El Padre Revilla en Granada

Desde el dominio o se encuentra en Granada el R. P. Revilla, capellán del Tercio Extranjero.

Ha visitado la Alhambra y cuantos monumentos artísticos encierra nuestra ciudad, de las que hizo grandes elogios.

Ayer por la mañana estuvo en el despacho del Gobernador civil, señor Rived, con el que conversó breves momentos.

Por la tarde, visitó las Escuelas del Ave María, de las que salió encantado, por el método de enseñanza que en ellas se da a los niños.

Nos expresó el P. Revilla, que a su llegada a Madrid, piensa hacer gestiones cerca del Gobierno sobre el rescate de los prisioneros.

También nos dijo, que ha salido tan impresionado de su visita a las Escuelas del P. Manjón, con el que cambió impresiones, que cuando vuelva a Marruecos, tiene el propósito de implantar todo el régimen de estas Escuelas, bajo el nombre de «Escuelas cristianas Hispania».

En el rápido de hoy saldrá para Madrid, en donde permanecerá varios días.

El Santo del Rey

Ayer como festividad del Santo del Monarca lucieron colgaduras y banderas en los centros oficiales, vistiendo los soldados de gala.

En los cuarteles se sirvió rancho extraordinario siendo obsequiados los sargentos con una peseta y los cabos y soldados con cincuenta céntimos.

Graduación de la vista

Llamamos la atención a nuestros lectores, para que aprovechen de nuevo la estancia en ésta de Mr. F. Yvo, afamado especialista de la vista, del Instituto Oftálmico de París y del Instituto Oftálmico H. A. de Madrid, quien en su consulta del Hotel Alameda, de once a una y de tres a seis, gradúa gratuitamente la vista a sus clientes, y le proporciona al propio tiempo, a precios económicos, los celebres cristales de la Anglo-América Optical Co. o contra los rayos «Ultra Violetas». Cri tales especiales para ver de cerca y de lejos con el mismo lente.

Mr. Yvo estará en Granada y en el Hotel Alameda, desde el lunes 22, al jueves 25 de Enero, inclusive.

ADVERTENCIA.—Visita la afluencia a éstas consultas, es prudente no esperar a los últimos días.

Protesis auricular (Sordera)

El mismo Mr. Yvo, es igualmente especialista para contrarrestar los efectos de la sordera con facilidad y sin gastos grandes, merced a un nuevo aparato americano, cuyos sorprendentes efectos están llamando la atención del mundo medical, brindándose Mr. Yvo en hacerle gratis la correspondiente prueba demostrativa, a quien tenga interés en ello.

“SAN LUIS, EL MEJOR DE LOS CHOCOLATES PROBADO Y OS CONVENCEREIS DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS

“ACAROL” Sánchez NOMBRE REGISTRADO Feliz compuesto de gran poder microbicida y de propiedades antisépticas y analgésicas, que cura rápidamente la Sarna, Sabañones y toda clase de picores de la piel SIN NECESIDAD DE BAÑO Venta en todas las Farmacias y Droguerías DEPOSITARIO EN GRANADA Don José Jiménez Jiménez.- Farmacia REYES CATOLICOS, 62

RECLUTAS DE 1922! Los días 24, 25 y 26 del actual, están señalados para la re-orientación :: Si quereis servir SOLO 12 MESES en la Península, no perder tiempo y dirigirse a D. José M. de Lara, Hortaleza, 75, principal, Madrid, o a D. Casimiro Arroyo, Molinos, 17, Granada

En todas las edades hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud. Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente. Tome usted desde hoy mismo HIPOFOSFITOS SALUD Mas de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja

En todas las edades hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud. Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente. Tome usted desde hoy mismo HIPOFOSFITOS SALUD Mas de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja

En todas las edades hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud. Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente. Tome usted desde hoy mismo HIPOFOSFITOS SALUD Mas de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja

En todas las edades hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud. Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente. Tome usted desde hoy mismo HIPOFOSFITOS SALUD Mas de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja

En todas las edades hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud. Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente. Tome usted desde hoy mismo HIPOFOSFITOS SALUD Mas de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja

En todas las edades hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud. Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente. Tome usted desde hoy mismo HIPOFOSFITOS SALUD Mas de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja

En todas las edades hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud. Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente. Tome usted desde hoy mismo HIPOFOSFITOS SALUD Mas de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja

de Estudiantes

Bajo la presidencia honoraria de S. M. el Rey, se celebrará en Zaragoza del 24 al 28 de Enero el primer congreso nacional de estudiantes organizado por un Comité local de Zaragoza...

Se discutirán los siguientes temas: «Medios prácticos de coordinar la actividad profesional de los estudiantes españoles. Organismos que han de realizarse. Ponente, el Comité de Madrid...»

Los Congresistas pueden ser Honorarios (personas y entidades que hayan demostrado interés por la enseñanza). Delegados de Asociaciones escolares...

El ministro de Instrucción pública ha declarado oficial este Congreso, considerando de la importancia de las organizaciones escolares de España...

El lunes falleció en Granada el ilustre señor don Enrique Rodríguez Rubio, coronel retirado de la Guardia Civil...

Casos y cosas

Ayer ingresó en el Hospital de San Juan de Dios, Francisco Ubago Pérez, de 54 años el cual fué curado de una herida incisa de un centímetro de extensión...

Mal equilibrista. Josefa Castro López, de 51 años, dio ayer una caída en la calle Real de Cartuja...

En el mismo centro benéfico, fué asistida ayer, Rafaela López Rodríguez, de 37 años, de Iznaoz, de una herida contusa en la región superciliar izquierda...

Ayer fué curada en el hospital la niña de 13 años, Francisca Peréira Barragán, de una herida, por mordedura de perro, en la pierna derecha.

Heridos casuales. En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer los siguientes: Isabel Ruiz, de 60 años de herida contusa que interesa el cuero cabelludo...

Defención del «Faroles». Los aspirantes a agentes señores Guerrero y Giménez, detuvieron en la Acaera...

(a) «Faroles»

Josefa Medialdea Martínez, domiciliada en el Zenete número 3, denunció ayer a las 6 de la tarde en la Comisaría de Vigilancia, que desde hace tiempo viene siendo maltratada de palabra por Emilia Carrillo con domicilio en la misma calle.

Batanas encarece la lata. Don Joaquín Simón Arias denunció ayer a las doce de la tarde en la Comisaría de Vigilancia, que el día 20 entregó cien pesetas a su dependiente Adolfo Batanas, para que le comprase una buena cafetera...

Colegio de Doctores

Verificóse ayer Junta general del Colegio Oficial de Doctores y Licenciados del distrito universitario de Granada...

Decano, don José Jiménez; diputado 1.º, don Alberto Gómez Izquierdo; idem 2.º, don Luis Seco de Lucena; idem 3.º, don Juan Tercedor; idem 4.º, don Gonzalo Galla...

Se acordó también dirigir al exdiputado 1.º del Colegio y actual Director General de Primera Enseñanza don Pascual Nacher, un afectuoso mensaje de felicitación por la justificada distinción de que le ha hecho objeto el Gobierno.

Premio Paso

En cumplimiento de lo dispuesto en las bases 1.ª y 2.ª de la escritura fundacional otorgada por doña María del Paso y Fernández Cayo, en 25 de Junio de 1918, se anuncia a oposición entre los alumnos que hayan terminado la carrera de Medicina en el pasado curso...

Herido de un tiro

Ayer a las siete y media, ocurrió un lamentable suceso, que pudo acarrear fatales consecuencias. El joven de 18 años, Francisco Vicente Madrid, con domicilio Verónica de la Magdalena, 16, al evacuar una necesidad, tuvo la desgracia de que al caer se le dio la pistola, se le disparase hirle el pecho.

EL CENTRO DE CIEGOS

Una rondalla

El Centro Instructivo y Protector de Ciegos, ha organizado una rondalla con el fin de arbitrar recursos para cubrir los fines de dicha Asociación...

Son dignos de que se les dispense lo mayor protección a estos desgraciados que aspiran a ganarse su vida sin tener que recurrir a la caridad pública.

En el mismo centro benéfico, fué asistida ayer, Rafaela López Rodríguez, de 37 años, de Iznaoz, de una herida contusa en la región superciliar izquierda...

Ayer fué curada en el hospital la niña de 13 años, Francisca Peréira Barragán, de una herida, por mordedura de perro, en la pierna derecha.

Delegación de la cría caballar

Paradas cuya autorización es denegada por la Junta Superior de Fomento de la Cría Caballar de España, por constar solamente de garafones y no tener caballo semental, en armonía con lo dispuesto en el artículo 19 del vigente Reglamento.

Diezma, Adolfo Orduña Torres Torre Cardela, José Espinola Segovia. Zujar, Juan José Arredondo Mancebo.

Se vende un motor de gas. Darán razón en la Administración de este diario.

Servicio de la Plaza

Parada: Regimiento Infantería Córdoba, número 10. Jefe de día: Coronel de artillería, don Luis Mazeran Alted. Imaginaria: Teniente coronel de caballería, don Ramón Álvarez Ossorio.

La concentración de reclutas. Para cumplir con lo dispuesto en la R. O. C. de 5 del corriente (1.º y 2.º) y orden general de la Región de 13 del mismo, S. E. el General Gobernador se ha servido disponer lo siguiente:

Durante los días de la próxima concentración de reclutas, las operaciones de sorteo de los mismos y alojamiento de los que lo deseen tendrán lugar en el Cuartel que ocupa la representación del Regimiento de Cazadores de Lusitania 12 de Caballería, para lo cual se pondrán de acuerdo el teniente coronel de la misma con el de la Caja de esta capital, así como también local para las operaciones necesarias en la concentración tanto por lo que respecta a dicha Caja, como a la complementaria.

Una vez verificado el sorteo de los reclutas que han de ser destinados a Cuerpos de África, en la forma que se prevé en el art. 5.º de la mencionada R. O. y con el 2.º de la expresada orden general se procederá por la Caja de Reclutas a exponer inmediatamente al público y en sitio bien visible, las relaciones nominativas de los reclutas en la forma que se dispone en el inciso 14 del referido artículo 5.º

Con arreglo al artículo 8.º de la citada orden general, cada jefe de Cuerpo nombrará partidas receptoras, proporcionadas al número de reclutas que se incorporen para esperar en las estaciones la llegada de los trenes que conducen personal de los suyos respectivos que le serán conocidos por los cuadros de marcha anexos a la expresada orden general, en el concepto de jefe de la Zona de Reclutamiento...

Sección religiosa

Miércoles 24 de Enero de 1923. Oración, a las cinco y media.—Animas, a las ocho.—Alba, a las cuatro.

Santoral. San Timoteo, Obispo y mártir.—Doble. Lecciones del primer turno con responsorios de Escritura, las del segundo y tercer propias. Misa propia. Vísperas del siguiente del propio lugar, conmemoración de San Pedro y del antecedente. Completas de Dominica.

San Timoteo, obispo y mártir. Nació hacia el año 35 después de Jesucristo, probablemente en Listra (Liconia). Hijo de un pagano y de Eufonia, que algún tiempo profesó el judaísmo. Era cristiano, cuando San Pablo, hacia el año 51, llegó a su pueblo natal. El Apóstol le hizo circular por no irritar a los judíos, le impuso las manos y le envió consigo a Frigia, Galacia, Misia, Troacia, Samotracia y Macedonia. Timoteo acreditó su celo principalmente en Tesalónica y Corinto. Con San Pablo visitó Atenas, Corinto, Efeso y Roma, donde de parece estuvo preso algún tiempo.

En Efeso, por el año 65, le dejó San Pablo como obispo; pero mantuvo correspondencia, como o acreditada dos epístolas de dicho apóstol conservadas en el Nuevo Testamento.

Afirmase que Timoteo fué lapidado por haberse opuesto en Efeso a la celebración de una fiesta en honor de Diana, muriendo el año 97.

Máxima: «Desprecia mientras os dura la vida lo que de nada os ha de servir después de la muerte.» (San Anselmo).

Martirologio: Santos Feliciano y Babila, obis. y mrs. Ascipio, arbs. Proyecta, Metelo, Tirso y Urbano, m.s., y Nuestra Señora de la Paz.—La Descensión de Nuestra Señora.

VIJES AMERICANAS

Grandes criaderos en las huertas de «LA TORRE» y «EL PILAR» BARBADOS en todas las variedades desde 30 pesetas millar INJERTOS para viñas desde 150 pesetas millar Ninguna casa de España dedicada a estos cultivos :: vende mejores plantas ni más baratas que :: JUAN LEYVA. -- Mesones, 3 y 5. Granada

Sociedad Anónima «LA PREVISORA»

Domicilio: Lucena, 6 Granada. Centro de Defensa del Seguro sobre robo, hurto y extravío de ganados Seguros de Incendios: Delegación. Venta exclusiva de los cementos marca «PIEDRA». Saco de 50 kilos, 6 50 pesetas.—Rápido, 6 pesetas.—Cal hidráulica, 4 pesetas

FABRICA «SAN JOSE»

(FRENTE A LA CRUZ BLANCA) DE M. López Luque SOCIO FUNDADOR DE LA EXTINGUIDA RAZÓN SOCIAL TORRES Y LOPEZ MOSAICOS - TUBOS DE CEMENTO Escaleras, Lavaderos, Fregaderos, B. feras, Lavabos, Balaustradas, Antepedros, Remates, Pedestales, Fuentes, C. sterias, Bancos para jardines, Depósitos de todas dimensiones para agua, aceite, vinos, melazas, etc., y en general, toda clase de piezas en Cemento Armado, Piedra Artificial o Granito de Mármol.

STOCK DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES ELECTRO-MECANICAS

GRAN VÍA, 8, BAJOS. Fundición, Laminación, y todas sus Estiraje y Trefilería de Cobre y aleaciones (Alpaca, Bronce, Latón, Maillechort) en todas las formas: Planchas, Bandas, Cintas, Discos, Barras redondas, cuadradas, exagonales, etc. Perfiles varios, Alambres, Cables desnudos y cubiertos.

Gabinete Electro-Médico

Doctor Cabello. Del Instituto de Alfonso XIII, Madrid. De la Sociedad Dermatológica de Borlin. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENÉREO Y SIFILIS. Diatermia, Lámpara Kromayer para tratamientos de úlceras, llagas, furúnculos, peladas, barros, etc., así como reumatismo y toda clase de dolores, por los baños de luz en combinación con el aparato Radium. Curación de la blenorragia y sus complicaciones, así como la impotencia por tratamientos modernos.

El nuevo modelo SMITH-PREMIER n.º 40



Máq. typobno por su eficacia establece el record donde se presenta SMITH-PREMIER no es un signo distintivo, es la mejor marca de máquinas para escribir.

DELEGADO J. PASTOR PUJALTE REPRESENTANTE JOSÉ MORENO SANCHEZ Reyes Católicos, núm. 31

Pérdida

De una libreta con forro de hule, de apuntes, el sábado de siete a ocho de la noche, desde el Arco las Cucharas, 3 a calle Mesones. Se suplica al que se la haya encontrado la entregue casa los señores Hernández y Vaidivia, Arco las Cucharas, 3, cuya persona será gratificada espléndidamente.

DE CARNAVAL

Depósito de serpentina y confetis CONSULTEN PRECIOS Francisco Negrete Ortega Carrara Genil, 61

VIJES AMERICANAS

Grandes criaderos en las huertas de «LA TORRE» y «EL PILAR» BARBADOS en todas las variedades desde 30 pesetas millar INJERTOS para viñas desde 150 pesetas millar Ninguna casa de España dedicada a estos cultivos :: vende mejores plantas ni más baratas que :: JUAN LEYVA. -- Mesones, 3 y 5. Granada

Sociedad Anónima «LA PREVISORA»

Domicilio: Lucena, 6 Granada. Centro de Defensa del Seguro sobre robo, hurto y extravío de ganados Seguros de Incendios: Delegación. Venta exclusiva de los cementos marca «PIEDRA». Saco de 50 kilos, 6 50 pesetas.—Rápido, 6 pesetas.—Cal hidráulica, 4 pesetas

FABRICA «SAN JOSE»

(FRENTE A LA CRUZ BLANCA) DE M. López Luque SOCIO FUNDADOR DE LA EXTINGUIDA RAZÓN SOCIAL TORRES Y LOPEZ MOSAICOS - TUBOS DE CEMENTO Escaleras, Lavaderos, Fregaderos, B. feras, Lavabos, Balaustradas, Antepedros, Remates, Pedestales, Fuentes, C. sterias, Bancos para jardines, Depósitos de todas dimensiones para agua, aceite, vinos, melazas, etc., y en general, toda clase de piezas en Cemento Armado, Piedra Artificial o Granito de Mármol.

STOCK DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES ELECTRO-MECANICAS

GRAN VÍA, 8, BAJOS. Fundición, Laminación, y todas sus Estiraje y Trefilería de Cobre y aleaciones (Alpaca, Bronce, Latón, Maillechort) en todas las formas: Planchas, Bandas, Cintas, Discos, Barras redondas, cuadradas, exagonales, etc. Perfiles varios, Alambres, Cables desnudos y cubiertos.

Gabinete Electro-Médico

Doctor Cabello. Del Instituto de Alfonso XIII, Madrid. De la Sociedad Dermatológica de Borlin. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENÉREO Y SIFILIS. Diatermia, Lámpara Kromayer para tratamientos de úlceras, llagas, furúnculos, peladas, barros, etc., así como reumatismo y toda clase de dolores, por los baños de luz en combinación con el aparato Radium. Curación de la blenorragia y sus complicaciones, así como la impotencia por tratamientos modernos.

El nuevo modelo SMITH-PREMIER n.º 40



Máq. typobno por su eficacia establece el record donde se presenta SMITH-PREMIER no es un signo distintivo, es la mejor marca de máquinas para escribir.

DELEGADO J. PASTOR PUJALTE REPRESENTANTE JOSÉ MORENO SANCHEZ Reyes Católicos, núm. 31

Pérdida

De una libreta con forro de hule, de apuntes, el sábado de siete a ocho de la noche, desde el Arco las Cucharas, 3 a calle Mesones. Se suplica al que se la haya encontrado la entregue casa los señores Hernández y Vaidivia, Arco las Cucharas, 3, cuya persona será gratificada espléndidamente.

DE CARNAVAL

Depósito de serpentina y confetis CONSULTEN PRECIOS Francisco Negrete Ortega Carrara Genil, 61

Dr. A. Escobar

VACUNACION ANTIRRABICA Método Ferrán. Tratamiento del Reuma (agudo y crónico, articular y muscular); Artritis blenorragica; Gota (artritis urica); Neuralgias (facial, cefálica, etc., etc.) por terapéutica proteínica mediante inyecciones alemanas. Consulta médica-quirúrgica de 2 a 3 BUEN SUCESO, 6

Dr. SIMANCAS SENAN

Enfermedades de garganta, nariz y oídos. RAYOS X. Consultas gratis a las 6 y 7. Paseo de la Bomba, 7

Se vende un motor de gas. Darán razón en la Administración de este diario.

SI SU FABRICA DE HARINAS

no da los rendimientos exigidos hoy en la lucha comercial tal como exige el mercado de harinas,

¡POR QUE no consulta usted a la casa «BUHLER HERMANOS», la cual, a base de los más modernos procedimientos en la molienda, y después de un estudio prolijo y de la experiencia adquirida en las innumerables instalaciones últimamente ejecutadas en España, puede hacerle a usted un estudio de la reforma de su instalación, adaptándola a un nuevo diagrama, para convertirla en una instalación a la moderna?

Recibiremos con gusto su visita o sus consultas por escrito en nuestras oficinas de Madrid, calle de Atocha, 36. (Apartado de Correos n.º 12.018. MADRID, 12). BUHLER HERMANOS

Alquiler

Necesito casa sola con agua corriente y patio, más 10 ó 12 habitaciones. Para ofertas en la Cervetería. Maier del señor Calancha.

Molineros

Si necesitan hacer reparaciones en los aparatos y artefactos de fábricas o molinos ya sean movidos con agua o por electricidad, diríjense al taller de carpintería mecánica de Antonio López Quesada establecido en la calle de las Rejas de la Virgen 45 donde se hacen a la perfección esta clase de trabajos y todos los concernientes al ramo de carpintería. En este taller se hacen de nueva construcción seadores y deschinadoras, limpias, tornos, cribas, etc.

Cerequitos Qs. ORTIZ. Extracto de Cereales. Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Preparación del Farmacéutico SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ.

PENSION ORTIZ

Cristino Martos, número 1 (antes Buen Suceso) Granada. Casa situada en el centro de la población, pudiendo admitir hasta 60 pasajeros.

Habitaciones higiénicas con luz eléctrica y timbre en toda la casa. Teléfono. Cocina a cargo de un cocinero de primera. Comedor amplio y lujoso, con mesas independientes. El precio del pupillage es de 5 a 7 pesetas. La comida se compone de sopa y tres platos, y el almuerzo a la carta, presentando todos los días un menú compuesto de catorce platos con derecho a elegir tres; el precio del que no quiera habitación nada más que las dos comidas con vino, 5'10 y sin él 5 pesetas.—Abonos por meses, 4'50 por día.—Tranvía a la puerta.

No dejarse engañar por los mozos que os digan no existe la casa. Director y propietario, Antonio Ortiz Díaz

PARA ESCULTURAS EN MADERA Y MARMOL

DIRIGIRSE A

NAVAS - PAREJO

Ancha de Santo Domingo, núm. 1

GRANADINOS

El dueño del Establecimiento de bebidas situado en la calle de Buensuceso, número 1 bajos, con motivo de haber contratado gran cantidad de vinos en Valdepeñas, tiene sumo gusto de ofrecerle a su numerosa clientela y al público en general, vino especialísimo blanco y tinto a los precios siguientes:

Poco cuesta probar y os convenceréis. NO OLVIDAR LAS SEÑAS Buensuceso, 1.—Teléfono, 626

Sociedad Anónima Carrillo

Fábrica de superfosfatos, abonos y productos químicos EN ATARFE. Abonos y primeras materias.

Unico almacén en Granada, calle de Gracia, número 10. Oficinas: San Antón 20-Granada

LEA Y ANUNCIESE EN NOTICIERO GRANADINO: el diario de Granada de mayor circulación

Los constipados de nariz se curan con Asepto-Rhinol. Farmacia Montes Garzón

INSUPERABLE

en calidad, solidez, arte y gusto en el

MUEBLE „THONET“

Antes de comprar visiten nuestra exposición donde encontrarán un gran surtido en comedores, dormitorios, salones, despachos, etc., en precios sin competencia.—Muebles estilo renacimiento español.—Mandamos catálogos a provincias contra envío de 10 pesetas

Thonet Hermanos

Plaza del Angel, número 10.—Teléfono, 2.901.—Madrid

SOLUCION PAUTAUBERGE. ¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS, aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE. Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE.

CALLOS Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando solo tres días el patentado

Ungüento mágico

No falla en un sólo caso. Pregunte a cuantos los han usado y oirá usted maravillas. Pídale en farmacias y droguerías. 1'50. Por corrao, 2 pesetas

Farmacia Sueiro, Gran Vía de Colón, 13. Granada

TOS BRONQUITIS-GRIPPE-ASMA absoluta curación con

Resyl

preparado en Jarabe - Comprimidos Pastillas - Inyectables

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 40

M. FERNANDEZ Y GONZALEZ

EL PASTELERO DE MADRIGAL

PRIMERA PARTE

—¡Santo xerife anacoré!—repitió con voz compungida el feki.—¡Haz lo que quieras de tu siervo!

—¿Y qué he de hacer yo contigo? ¡No estoy bajo tu techo? Y luego, ¿qué me has ofendido tú?

—¡Ah! ¡Yo creía haber causado tu indignación!—dijo el feki.

Sydi Juzef acabó de aparecer tranquilo.

—Tengo sed—dijo.—Mis mujeres van a servirte al momento, Sydi. ¿Pero qué es lo que tú deseas?

—Leche, miel y frutas—contestó bruscamente el xerife. Aben-Balkin salió.

Sydi Juzef se quedó reclinado en el diván, con la cabeza inclinada sobre el pecho, en la actitud de quien reposa de una larga fatiga.

No tardó mucho en aparecer el feki.

Con él venían dos jóvenes casi de la misma edad.

La una era blanca y parecía como de quince años.

La otra morena, y demostraba poco más o menos la misma edad que su compañera.

La blanca tenía los ojos garzos y los cabellos cortos y era muy linda y muy graciosa, sin alcanzar a una gran hermosura.

La morena tenía los cabellos y los ojos negros, y era hermosísima.

venas no eran hermanas, ni aun parientas.

No había en ellas ningún signo de familia o de raza común a las dos.

La morena además debía causar gran impresión en Sydi Juzef, no tanto por su gran hermosura como por una circunstancia extraña.

Aquella joven se parecía de una manera perfecta a Mirian.

Sólo se diferenciaba de ella en que Mirian era excesivamente blanca, y en sus ojos, sus cabellos, sus cejas y sus pestañas eran negros hasta lo infinito; en que tenía alguna más edad que ella, alguna más estatura, y era algo más gruesa; en que tenía una altivez y una costumbre de dominio de que carecía la otra, al parecer muy dulce y muy tímida; pero el que conociendo a la una hubiera conocido a la otra, las hubiera creído, sin género alguno de duda, hermanas, hijas de un mismo hombre y de una misma mujer.

Estaban sencillamente vestidas de blanco, con dobles tunicas de lino, y

tocas ligeras en la cabeza, de la que pendían sus cabellos en largas y gruesas trenzas.

La blanca llevaba babuchas de marroquí amarilla.

La morena estaba descalza, y por el tamaño y la forma de sus pequeños pies se comprendía que eran suyas las babuchas que con la guzla habían quedado abandonadas en la sala al huir las dos jóvenes de la presencia de Sydi Juzef.

La joven morena llevaba con sus dos pequeñas manos una gran taza vidriada llena de leche; la blanca tenía sobre su brazo izquierdo un canastillo de palma con uvas e higos blancos, y en la mano derecha un plato vidriado con miel de avejas.

—Presentad esos manjares al santo xerife, anacoré; hijas mías—dijo Aben Balkin—, y pedid a Dios que encontréis gracia en los ojos del escogido.

La joven blanca se acercó temblando y presentó su miel y su fruta al santo.

—¿Es hija tuya esta niña?—dijo arrojando sobre ella una mirada indiferente Sydi Juzef.

—Sí, noble xerife—dijo el feki—; es mi única hija Aydamarah, tu esclava, si de ella gustas.

—¿Cómo!—dijo el xerife.—Pues qué, esa otra doncella no es hija tuya?

—No, esa joven es Fatimatu Noemi, tu esclava también, si la quieres.

Al escuchar aquel nombre que recomendaba la hermosura de la joven morena, el xerife alzó los ojos y los posó en ella.

Fatimatu Noemi tenía ojos, como instintivamente, sus grandes ojos negros en el xerife.

Vería Sydi Juzef, lanzar un rugido salvaje, inyectarse sus ojos de sangre, palidecer, temblar, alzarse violentamente del diván y asirse brutalmente a la joven, todo fue obra de un momento.

Fatimatu Noemi dejó caer el tazón de leche, y dió un grito de espanto. El xerife la había atraído a sí, y la

miraba de cerca lanzando sobre ella el fugo de su mirada y su ardiente y ronco aliento.

—Esta doncella es carne de mi carne y hueso de mi hueso—gritó rugiente como un tigre irritado.—¿Quién ha traído aquí esta doncella?

Sydi Juzef estaba fuera de sí transportado de furor, con la mano puesta en el puño de su guma.

Aben-Balkin quiso hablar y no pudo. Le dominaba el terror.

—¿Cómo sabes el nombre de esa miserable?—repitió el santón, cuyo aspecto se hacía cada vez más terrible.

—¡Yo no tengo la culpa!—exclamó haciendo un violento esfuerzo para poder pronunciar estas palabras el feki.

—¿Pero cómo! ¿Cómo ha venido esa doncella a tu casa? ¿Cómo sabes el nombre de su madre?—repitió Sydi Juzef desvaneciendo la guma, acometiendo al feki, y asiéndole con tal fuerza, que la hizo venir al suelo,